

MADRID

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

El Congreso de La Toja

Brillante intervención del Dr. Hervada. -- Discurso de Basilio Álvarez. -- Una gran conferencia del Dr. Casares Gil. -- Festejos espléndidos

(INFORMACION TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA)

La Toja 2 (23'40 h.)

(Recibido de madrugada)

EL BAILE DE ESTA NOCHE

Magnífico, espléndido, resulta el baile celebrado esta noche en el Hotel del balneario.

Al asistir muchas mujeres guapas de Pontevedra y de otros puntos, lujosamente ataviadas.

La concurrencia es numerosa y la animación extraordinaria.

Cuanto pudiera decirse en elogio de la fiesta resultaría pálido ante la realidad.

En el parque hubo una sesión de fuegos artificiales que resultó del agrado de todos.

MARTINEZ ANIDO A LA CORUÑA

El subsecretario de Gobernación general Martínez Anido irá a la Coruña el día 7 por la mañana.

Con tal motivo se celebrará en su honor una recepción oficial en el Ayuntamiento y se le obsequiará con una comedia íntima.

Antes se detendrá en Santiago, La Estrada y quizá en Toralla.

SALIDA DE MARTINEZ ANIDO

La Toja 3 (12 h.)

A las siete de la mañana salió de la isla el general Martínez Anido con dirección a Santiago.

LA PRIMERA SESIÓN.—PONENCIA DEL DOCTOR HERVADA.

La Toja 3 (15 h.)

A las once de la mañana se reunió el Congreso antituberculoso en su primera sesión.

El doctor D. Enrique Hervada leyó una interesantísima ponencia acerca del tema: "Sanatorios de montaña para los tuberculosos en Galicia, durante la buena estación, en comarcas de Galicia adecuadas por su topografía y facilidades de acceso y actualización".

El doctor Hervada sostuvo en un admirable y extenso documento, la necesidad de encuzar la lucha antituberculosa en un sentido regionalista, pues en Galicia hay puntos de excelentes condiciones para la cura de la terrible enfermedad.

Defendió el doctor Hervada la construcción en cada provincia de aldeas sanitarias con habitaciones independientes para que los enfermos tengan entre sí la necesaria separación.

Sostuvo que hay sitios en las cuatro provincias gallegas de inmejorables condiciones para establecer los establecimientos propugnados por el ilustre fisiólogo en su ponencia.

He aquí las conclusiones finales de la ponencia:

Como quiera que por el momento, sigue imperando como método más eficaz (no como método exclusivo) la cura higiénico-dietética por el tratamiento de la tuberculosis pulmonar, resulta de una importancia decisiva la resolución del problema de la vivienda. Cualquiera que sea el tratamiento que vaya a emplearse este resultará tanto más activo cuanto mayores sean las condiciones higiénicas que rodeen al enfermo.

El régimen de reposo y el régimen de vida al aire libre, constituyen dos elementos casi indispensables del tratamiento de los tuberculosos.

Está probado hoy día, que no existe un clima específico que sea indispensable para el tratamiento de esta enfermedad. Todos los aires son buenos con tal de que sean puros y que se pueda gozar de ellos en locales comodamente instalados para los enfermos. La cura puede realizarse en todas partes, excepto en las malas zonas de nuestras ciudades.

Se consideran, sin embargo, como climas más favorables los fríos y secos, evitando en lo posible la permanencia en los climas húmedos.

Aunque toda Galicia está considerada como una región de elevado grado higrométrico, esto no es incompatible con la práctica de la cura de aire, siempre que sepan aprovecharse el resto de los factores curativos. Además, mientras estadísticas concienzudas no nos demuestran claramente que existen diferencias apreciables entre los tratamientos hechos en nuestros Sanatorios y los practicados en otros establecimientos instalados en otras regiones—siempre que sea de igual rigor y competencia la dirección facultativa—no tenemos por nuestra parte fundamentos suficientes para poder informar decisivamente.

En nuestras montañas se puede hacer durante el verano la cura sanatorial con el óptimo de ventajas climatológicas.

Desde luego algunos años seguimos a muchos enfermos que permanecen durante el invierno en varios sanatorios (Waldsanatorium y Schweizerhof en Davos; Platz, Durtol, en Francia; Real Sanatorio del Guadarrama, etc.), y durante el verano en diversos lugares de las montañas gallegas, como: Cistiás, Teijeiro y Guiziriz, notando nosotros y comprobando luego los médicos de los establecimientos con los cuales tenemos o tenemos relaciones profesionales (Jessen, Baer, Sabatini, Villegas), que no sólo no hubo ningún retroceso en el proceso morboso, sino que hubo avance curativo manifiesto, sobre todo en los enfermos débiles, que han seguido con rigor todas las reglas del plan curativo aprendidas en los Sanatorios.

Para facilitar los medios de poder hacer la cura de aire en nuestras comarcas montañosas, conviene construir viviendas higiénicas, donde se pueda practicar el tratamiento sanatorial. Las construcciones hechas con arreglo a los planes que ofrecemos, pueden agruparse solamente a los enfermos del aparato respiratorio, que se comprueban con certificados facultativos, o a las instituciones antituberculosas, que aprovechen las facilidades que darán estas edificaciones para enviar a sus enfermos, lo mismo que envían a los Sanatorios marítimos las colonias escolares.

Las montañas de Teijeiro, Guiziriz, Silvea y Caballino, correspondientes a cada una de nuestras provincias gallegas, resultan lugares muy adecuados por su geografía y facilidades de acceso y avistamiento, para construir Aldeas sanitarias, dando modo de resolver el problema curativo de las clases medias.

Estas aldeas sanitarias, dan muchas ventajas al enfermo que no se encuentra aislado, lo cual es muy útil para su vida espiritual, y está además cerca del médico especializado, que tiene todo el material necesario para hacer el diagnóstico y el tratamiento. En este sentido tenemos que proteger todo proyecto que sea viable, es decir, que no pueda considerarse como una utopía su construcción y entretimiento.

El proyecto de nuestras Diputaciones nos parece muy bien orientado, pues ellas pueden construir y sostener las aldeas sanitarias con todos los complementos que han de dar mayor viabilidad y seguridad para la resolución de este problema.

El magnífico trabajo del doctor Hervada causó enorme sensación entre los congresistas. Muchos desfilaron ante el ilustre médico abrazándole y felicitándole.

Los doctores Boentl, S'airo y Prio, disertaron a la potencia a la que dican grandes elogios por la justicia y claridad con que está encajando el problema de la lucha antituberculosa.

Hervada les contestó elocuentemente, alcanzando de todos los congresistas grandes aplausos y ovaciones prolongadísimas.

El trabajo del doctor Hervada fue hasta ahora la nota saliente del Congreso. Numerosos congresistas cursaron telegramas de felicitación a la esposa del doctor Hervada.

En la discusión del notable trabajo intervino el presidente del Congreso, doctor Gil Casares, quien indicó la conveniencia de aprovechar los viejos molineros que tanto abundan en nuestra región con objeto de instalar en ellos hospitales para tuberculosos.

Indicó también la conveniencia de que los maestros ingresen en la Unión General de Trabajadores y viajen por el extranjero gratuitamente para estudiar en otros países, las medidas preventivas de la tuberculosis en los niños.

Afirmó seguidamente que la hipodesnutrición, es decir, el estar en píe, fomenta la tuberculosis, debiendo permitirse a los niños permanecer en las escuelas al aire libre, en postura de reposo.

Pide que se establezca la cartilla sanitaria, con carácter general y obligatorio. Termina proponiendo que para llevar a feliz término la lucha antituberculosa, se pida el auxilio de la poderosa institución Rockefeller, que así lo hace mucho tiempo a España una importantísima cantidad para el establecimiento de laboratorios.

El ilustre disertante fué aplaudidísimo. Con el trabajo del Sr. Villegas dió el Congreso por terminada su sesión matutina, aplazándose para mañana la discusión de la ponencia presentada por el insigne doctor madrileño.

GIRA A LA LANZADA.—UN DISCURSO DE D. BASILIO ALVAREZ.

La Toja 3 (18 h.)

Por la tarde fueron los congresistas en gira a la magnífica playa de la Lanzada. En este magnífico paraje se propundrá la construcción de un sanatorio marítimo, análogo al de Oza.

Junto a la ermita, D. Basilio Alvarez pronunció un bello discurso sobre la tradición pagana de Galicia.

Aparte de los excursionistas le escucharon multitud de aldeanos, que dieron con su presencia una nota pintoresca a la belleza del paisaje en el anochecer.

INTERVENCIÓN DE CANDIDA SUAREZ

La Toja 3 (23 h.)

A primera hora de la noche se celebró en el salón de fiestas del balneario una sesión de variadas.

La bella cantante Cándida Suárez cantó varios números de su repertorio, divirtiéndose extraordinariamente a los congresistas, olvidados por un momento de las tristezas profesionales.

A continuación se hizo una colecta, que dió excelente resultado, a beneficio del Colegio de huérfanos de médicos.

CONFERENCIA DEL DOCTOR CASARES GIL

Luego pronunció una admirable conferencia el eminente químico doctor Casares Gil, quien disertó sobre el siguiente tema:

"El misterio de las aguas minerales minerales".

La disertación del ilustre catedrático fué muy amena.

Gló el doctor Casares Gil varios casos de curas que pueden conceptuarse milagrosas, debidas a la radioactividad de algunas aguas, y con este motivo explicó la teoría del radio, causa principal de la cura de ciertas enfermedades.

Al acto asistió un enorme público, en el que figuraban muchas y distinguidas damas.

El ilustre Casares Gil fué ovacionadísimo por la concurrencia.

DOS VERBENAS

La Toja 3 (24 h.)

A la hora en que teléfono se están celebrando dos hermosas verbenas.

Una de ellas es de carácter popular y la amena una banda de música.

Concurre a ella el pueblo entero.

A la otra concurren los congresistas e invitados y resulta lucidísima.

Los extensos jardines que rodean el gran hotel lucen una fantástica iluminación.

La magnífica noche ayuda al éxito de la verbena.

Numerosas y aristocráticas verbenas dan con su belleza un gran realce al espléndido festejo, que está amanzado por una excelente orquesta.

EGA.

EL SERVICIO TELEFÓNICO CON LA TOJA

Estas últimas noticias nos las transmite "Ega" en conferencia telefónica, con que se inaugura particularmente y gracias a la amabilidad del subdirector de la Compañía, Sr. Abreu, el servicio de teléfonos que mañana será abierto al público en La Toja.

El Sr. Abreu vendrá próximamente a la Coruña, en donde conferenciará con las autoridades para ponerse de acuerdo respecto a la instalación de estaciones telefónicas en los partidos judiciales de la provincia.

Cosas de la calle

Hoy, a fuer de sinceros, hemos de confesar, caros lectores, que son los paragueros, o afladores, los culpables de que haya esta poesía o dicho de otro modo, tontería; y a ellos les corresponden los honores o el vituperio, acaso, según saliere, un éxito o un fracaso.

Dos miembros de tan digna profesión vienen de noche a nuestra redacción para manifestar, rendidamente, su gratitud hacia el primer teniente que hace de alcalde por sustitución y que ayer levantó la prohibición existente hace rato de tocar por las calles el silbato, guía y señal de la institución.

Según dijeron nuestros visitantes, el alcalde mayor Sr. Casás, mandó tiempos atrás suprimir esos toques alarmantes que estimó subversivos por demás.

Sus razones tendria para temer a la polifonia; pero la cosa pareciera mal al humilde industrial que siempre se halla de tales sones para hacer los plegones de lo que viene ser arte manual y venta de menudada mercadería; corajeros platos, fuentes, barroños, paraguas, "entoutras" y compañía; afilar cortaplumas y tijeras, guarnecer de conteras los bastones y ejercitar, en fin, otras funciones que no tienen que ver con las conteras y que a cerdos y gatos suelen proporcionar muy malos ratos.

Cuando el pito eromático no canta es fuerza pregonar con la garganta, y esto, al aflador, pareciera molestia y deshonor.

Y por eso, al volver a lo normal, a lo que, desde tiempo inmemorial, fué precepto y bandera de su oficio, da gracias al alcalde accidental, corporativamente y sin perjuicio de algún acuerdo más trascendental que bien pudiera ser servir de balde al sustituto del señor alcalde en cualquier mester profesional.

Una plaza de ingeniero

La Diputación provincial anuncia a concurso la plaza de ingeniero-director de Vías y Obras provinciales, dotada con el sueldo anual de 15.000 pesetas y los emolumentos que se acuerden para salidas, material de oficina y estudios.

Las condiciones del concurso son las siguientes:

Primera. Ser ingeniero de caminos, canales y puertos, con título expedido por la Escuela del Cuerpo.

Segunda. Haber prestado servicios al Estado por lo menos durante diez años como tal ingeniero del Cuerpo en la Jefatura de Obras públicas y Divisiones hidrográficas y de ferrocarriles, con buen concepto.

Tercera. Haber servido como ingeniero-director de Obras provinciales en cualquier Diputación; por cualquier tiempo, también con buen concepto.

Las condiciones primera y segunda serán indispensables para optar a la plaza y la tercera determina preferencia, pudiendo la Diputación tener en cuenta, además, los méritos de otra índole que puedan alegar los aspirantes que reúnan las anteriores condiciones.

Los interesados deben presentar sus solicitudes desde el día siguiente a la publicación del anuncio en la "Gaceta de Madrid", durante el término de treinta días, en horas hábiles de oficina, en la Secretaría de la Diputación.

ESTA NOCHE EN EL RELLENO

Accediendo a reiteradas peticiones de varios convecinos que no han podido oír a esta colectividad en los conciertos del Teatro, su junta directiva acordó celebrar uno público en el paseo de Méndez Núñez a las once de la noche de hoy.

La velada se ajustará al programa siguiente:

Primera parte.—"Marineda", Oliva; "A despedida de emigrantes", Ialbo; "Tristuras", Gayoso, y "Negra sombra", Montes.

Segunda parte.—"El píjago del mundo", Montes; "El Crepusculo", (barcarola), Vidal, y "Nocturno", Montes.

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS

La procesión del Rosario

Hoy terminarán los ejercicios que en honor de la Virgen del Rosario se vienen celebrando en la iglesia conventual de Santo Domingo.

Por la mañana habrá misas de Comunión general a las seis y media y a las ocho, y a las once, la cantada a toda orquesta.

El sermón estará a cargo del R. P. Carrán.

Durante todo el día estará expuesto el Santísimo.

A las cinco de la tarde será el ejercicio y terminado éste saldrá la procesión, en la que figurarán las imágenes de la Virgen del Rosario, Niño Jesús, la Beata Imelda, Santa Catalina y Santo Domingo.

Abrirá la marcha una sección de la guardia civil a caballo.

Presidirán las autoridades y asistirán las bandas de música del Hospicio o Isabel la Católica, ésta con un piquete.

La religiosa comitiva recorrerá las calles de Santa María, Plaza de Santa Bárbara, calles de Herreras, Damas, Plaza de los Angeles, Plaza de María Pita, Montoto, Marina, Santiago, Faberri, Parrote, Plaza de la Constitución, Príncipe y Santo Domingo para retornar al templo.

SAN FRANCISCO

En la iglesia de la venerable Orden Tercera de San Francisco, se celebrará hoy la fiesta del titular, con misas y ejercicio.

A estos actos religiosos concurrirán, como siempre muchos fieles.

DE LA CAMPAÑA MARROQUÍ

Completa tranquilidad en Axdir

Manifestaciones de Primo de Rivera. -- Una conversación con el Rey. -- Un discurso de Painlevé. -- Las operaciones en el frente francés

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Madrid 3.

LA SATISFACCIÓN DE PRIMO DE RIVERA.

A primera hora de la tarde fueron en la Pradidiana el siguiente parte oficial:

"Radio del general en jefe al presidente interior del Directorio, transmitido desde el "Alfonso XIII".

Ha sido el de hoy un día de hondos emociones.

Las diversas y tajadas de la bahía de Alhucemas están llenas de soldados bañándose.

La isla antes prisionera, con toda su gente fuera y el tráfico continuo con ella de mar y tierra, con grupos de soldados en el Guis y Nekor, hechos dueños del terreno y recogiendo el botín, entre el cual cañones más abandonados por el enemigo.

Los campamentos tranquilos, dedicándose a sus faenas y agua abundante en diversos sitios.

En fin, el dominio absoluto del país como premio al esfuerzo de tanto bravo. La realidad ha superado al optimismo.

Siento la inquietud de los momentos demasiado felices, porque, naturalmente, algunas dificultades habrán de presentarse aún antes de realizar el anhelo de resolver el problema por completo; pero no cabe duda que ante el mundo entero España se presenta hoy digna de su gran historia y así lo reconocen los militares extranjeros a bordo de los barcos y el mariscal Petain y el almirante Haller, que han enviado cariñosas felicitaciones a las fuerzas que mando, a las que responde entera la gloria de esta jornada.

Saludo a S. M. y felicito al Directorio, que por decidido apoyo y tan acertada orientación ha dado a esa gloriosa empresa.

A las once sale para Ceuta."

NO HAY MAS NOVEDADES.—FELICITACION DE PAINLEVÉ.

Al llegar esta tarde a la Presidencia el general Magaz dijo que después del parte oficial facilitado al mediodía no tenía más novedades que comunicar.

Agregó que se había recibido un telegrama del jefe del Gobierno francés, dirigido al presidente del Directorio, que fué reexpedido a Tetuán, concebido en los siguientes términos:

"Yo envío así como al valeroso ejército español, mis cordiales felicitaciones por la gloriosa toma de Axdir, que apresurará el establecimiento de la paz y seguridad en Marruecos."

OPERACION COMBINADA.—TOMA DE UNA POSICION.

Una nota facilitada en la Presidencia dice que hoy se hizo una operación combinada en la región del Lucus.

Los franceses tomaron la posición de Kraf para enlazarla con la posición española de Corra.

SOLO SE OPERO EN LA ZONA FRANCESA.

Los generales del Directorio acudieron esta tarde a la Presidencia para enterarse de las noticias de Africa.

El marqués de Magaz dijo que no había nuevas noticias de Africa, donde no ocurre novedad.

El general Vallespina dijo que sólo se había operado en la zona francesa, donde se hicieron determinados movimientos.

PRIMO DE RIVERA EN CEUTA

Ceuta.—A las seis y media de la mañana llegó en el "Reina Victoria" el general Primo de Rivera, a quien acompañaban los agregados militares inglés e italiano.

Desayunaron en la Comandancia general.

Después embarcó de nuevo el marqués de Estella con rumbo a Río Martín para seguir a Tetuán.

LLEGA A TETUAN PRIMO DE RIVERA

Tetuán.—Llegó el alto comisario, con su séquito.

Hízole un gran recibimiento.

LA CONSTRUCCION DEL PUERTO DE ALHUCEMAS.—COSTARA TRES MILLONES Y PODRA CONSTRUIRSE EN SEIS MESES.

Mejilla.—Sábese que el alto comisario lleva para estudiarlo detenidamente en Tetuán un proyecto de la construcción de un puerto en Alhucemas.

El coste total está calculado en tres millones de pesetas y podrá ser construido en el plazo de seis meses.

GUARDIA CIVIL A AXDIR

Hoy embarcaron en Ceuta con dirección a Alhucemas doce parejas de la guardia civil, mandadas por un capitán.

Prestarán servicio en Axdir y su sector.

UN AVIADOR HERIDO

El teniente de Artillería D. Senén Ordiales, que tripulaba un aeroplano, fué herido en la cabeza, cuando volaba sobre el monte de Las Palomas.

A pesar de ello continuó volando hasta agotar las bombas.

Herido de gravedad en la mano derecha vióse obligado a aterrizar en Morra Nuevo.

ENTIERRO DEL CADAVER DE COMPAÑEROS

Esta madrugada llegó a Madrid el cadáver del teniente de la marina francesa D. Francisco Compaired, muerto en Africa. A las once se verificó el entierro.

En la presencia del duelo figuraban un ayudante del rey, el gobernador militar, el coronel Millán Astray y otros jefes y oficiales.

PARTE OFICIAL

Tetuán.—Hoy realizaron en la región occidental las fuerzas francesas y españolas una operación combinada en las inmediaciones del Lucus.

Después de intenso cañoneo ocuparon a las 8'30 los franceses las posiciones de Saf, cuyo adar se incendió inmediatamente.

Terminada la operación se ma tuvo el enlace constante entre ambos ejércitos.

El coronel García Balaix conferenció con el general Bergault y el coronel Dostres, quienes dijeron que de momento daban por terminadas las operaciones en este sector.

BOMBARDEOS AEREOS

Tetuán.—Las fuerzas aéreas bombardearon los montes de Beni Magan y Beni Osmar.

En el sector de Regaig intensificó el servicio de emboscadas.

Todas las noches interceptábase parte de los convoyes enemigos.

EL GENERAL NOUVILLAS

Llegó a Ceuta el general Nouvillas, conferenciando con el general Navarro.

FUERZAS DE REGRESO

Mejilla.—Comenzaron a regresar a la plaza los indígenas de Guelaya que hicieron la demostración ofensiva sobre Sidi Dris.

ENSAYO DE NUEVOS ELEMENTOS

Fez.—En los últimos combates fueron ensayados unos tanques de Infantería, de nuevo modelo.

Son de marcha silenciosa y llevan ametralladoras y cañones.

También se ensayó una ametralladora de escasa peso.

El resultado obtenido fué excelente.

EL JERHU ABANDONA LA LUCHA

Circula con insistencia el rumor de que las tribus de Yabla con su jefe, el famoso bandolero El Jerhu, abandonan la lucha. Esta afirmación podría en crítica situación a Abd-el-Krim.

UNA ENTREVISTA CON EL REY DE ESPAÑA

Londres.—El "Daily Mail" publica una conversación que su corresponsal tuvo con Alfonso XIII.

El soberano español lamentó de que ciertos países no estimen en su justa medida los sacrificios de España.

Marruecos.—Después de la llave del Islam y aunque la mayoría de las potencias tienen bastante en que ocuparse con sus asuntos, debe tenerse en cuenta que es una guerra de razas de la más alta importancia para Inglaterra e Italia.

Termina diciendo que Abd-el-Krim debe ser derrotado a toda costa.

PAINLEVÉ HABLA DE LA GUERRA DE MARRUECOS.

Nimes.—Hoy verificóse con toda solemnidad el descubrimiento del monumento erigido en esta ciudad a la memoria del historiador francés Ernesto Denis.

Presidió el acto el Sr. Painlevé.

Después celebróse un banquete de gala, en el cual habló el jefe del gobierno francés, refiriéndose especialmente al problema de Marruecos.

Recordó que hace un siglo los buques no podían costear Marruecos sin riesgo de captura.

Era un peligro a las puertas de Europa—agregó.

Con tropas poco numerosas, Francia tuvo que hacer frente a las infiltraciones enemigas.

No hemos ahorrado esfuerzo alguno para evitar el derramamiento de sangre. Francia y España se concertaron de buena fe para acabar con este estado de cosas.

El Rif independiente no tardaría en convertirse en una colonia de aventureros sin sueldo, fáciles de manejar.

Francia aspira en el Norte africano a una paz segura.

De este modo los Gobiernos francés y español proclaman la cláusula esencial para la paz: la autonomía del Rif y no la independencia completa.

Abd-el-Krim no contestó ni envió emisario alguno.

Sólomente por amigos ociosos hizo saber que no quería nada que no fuese la independencia absoluta del Rif.

UN NAUFRAGIO

UN BARCO MAS

La botadura del "Almirante Cervera"

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN FERROL. Todo es actividad en el Astillero con motivo del próximo lanzamiento del crucero rápido "Almirante Cervera"...

DATOS DEL NUEVO BUQUE

Tiene de eslora el "Almirante Cervera" 176 63 metros y de manga 16 61. Su desplazamiento es de 7.926 toneladas...

La cubierta baja tiene asimismo 25 milímetros de espesor para la protección de las partes vitales del buque.

La torre de combate, es blindada y tiene un espesor de 150 milímetros y se une con la estación central de órdenes por un tubo blindado de 100 milímetros.

El casco se compone principalmente de acero dulce y lleva acaro de alta tensión en las partes que tienen que sufrir grandes esfuerzos.

La dotación se compondrá de 560 hombres entre jefes, oficiales, clases y marineros.

Esta se alojará en amplios salones situados a proa, debajo del castillo.

En el castillo hay un salón de recreo para la marinería.

El personal de clases así como el de maestraza alojarse en camarotes espaciosos.

Los maquinistas tienen sus alojamientos en el centro del barco, próximos a la cámara de máquinas y calderas.

Los oficiales alojaránse como los jefes en camarotes situados en la cubierta baja, reservándose el espacio bajo la tolilla de popa para el comandante.

Sevará el barco cuatro proyectores de 314 milímetros y tres de 610.

Las máquinas desarrollarán, como ya hemos dicho, 5.000 caballos de fuerza y se utilizarán por medio de cuatro ejes moviéndose a 350 revoluciones por minuto.

El vapor lo suministrarán ocho calderas.

El combustible único empleado será el petróleo.

El incendio de Carballo

Podemos hoy dar algunos detalles del incendio ocurrido en la noche del jueves al viernes en Carballo y a que nos referíamos en nuestro número de ayer.

La casa incendiada era propiedad del general don Ambrosio Feijóo y de sus hermanos y fue reducida a cenizas.

La construcción era una de las más modernas y mejores de la localidad y en ella estuvieron instaladas las dependencias del Ayuntamiento.

Actualmente la habitaban vacíos inquilinos.

Se desconocen las verdaderas causas que originaron el siniestro, aun cuando una de las versiones que se consideran más verídicas, es la de que un hijo del inquilino del segundo piso, para ocultarse de la vigilancia paterna subió a la bohardilla a fumar un pitillo, y se supone que la colilla de éste o alguna cerilla arrojada al suelo encendida prendieron en la leña de pino que allí se almacenaba.

A las once de la noche próximamente, notó la inquilina de uno de los pisos un ruido extraño como producido por un chasquido, y llamó la atención de sus familiares que dormían en una habitación inmediata, y preguntóles si había quedado algún fuego encendido en la cocina.

Le contestaron que precisamente aquella noche no se había utilizado el fogón, pues no cenaron en casa, y se retiró, volviendo a quedarse tranquilamente dormida.

Una hora más tarde, la referida señora despertó sobresaltada por el ruido intenso que se sentía, y presa de la natural alarma salió a las escaleras, viendo con espanto que estaban invadidas por grandes llamas.

Los vecinos del segundo piso no tuvieron más tiempo que el preciso para salvarse, sin otras ropas que las interiores, lanzándose a la calle conforme saltaron del lecho.

Los del primer piso aún lograron salvar algunos muebles, que echaron por los balcones.

Fue avisado telegráficamente el general Feijóo, copropietario de la finca, y salió rápidamente en automóvil para Carballo, solicitando del alcalde de la Coruña material de incendios para sofocar el incendio.

Una patrulla de bomberos con bombas y material de salvamento salió en un camión automóvil, pero al llegar a Arteijo una pareja de la guardia civil le comunicó que eran innecesarios los auxilios, pues el incendio había sido trunfo por completo la finca.

Las pérdidas ascienden a 100.000 pesetas, cantidad en que se calcula el valor de la casa, y otra suma igual importante los daños sufridos por los inquilinos.

Las casas próximas a las que se temió que se propagase el incendio, sufrieron desperfectos valorados en 5.000 pesetas.

Una mujer sufrió quemaduras en una pierna.

Nombramientos eclesiásticos

Por el Vicario Capitular del Arzobispado de Santiago, don Cándido Rodríguez García, se hicieron los nombramientos siguientes:

Económico de San Pedro de Visma, don Juan de Santiago y Charfollé.

Coadiutores: de San Nicolás de la Coruña, don Eugenio Barrero Muñoz; de la Puebla del Deán, don Juan Paz Sanles, y de Ilsterro, don Ildefonso Sendón Casais.

A petición de los párrocos respectivos, también fueron nombrados coadiutores un capellán: de San Clemente de Pazos, don José Sánchez Corral, y de Santa María de Dejo, don José Farfía Soto.

Capellán de las monjas de la "Institución" de la Coruña, el canónigo de la Colegiata don Jacinto Piñeiro Soto.

DE LA HABANA

Los valores de la "Habana Electric"

Por considerarlo muy interesante para los tenedores de las acciones de esta compañía, de las cuales una gran parte son conserañeros nuestros regresados de Cuba, damos a continuación un extracto de las noticias que publican los periódicos financieros de la Habana, sobre estos valores, que hace unos meses están siendo objeto de grandes transacciones.

Según dichas noticias, la antigua compañía denominada Habana Electric, Light & Power Company, se transforma en otra nueva empresa bajo la denominación de Habana Electric & Utility Company, con domicilio en los Estados Unidos, bajo las leyes del Estado de Maine.

Los accionistas de la antigua sociedad pasarán a serlo de la nueva, efectuándose la conversión de los títulos en la forma siguiente:

Acciones preferidas: por cada 10 acciones de la antigua sociedad recibirán los accionistas 10 acciones preferidas al 6 por cien, más 3 acciones comunes sin valor par, más 8, 40 en efectivo.

Acciones comunes: por cada 10 acciones antiguas recibirán 20 acciones preferidas al 5 %, más 20 acciones comunes más 8, 200 en efectivo.

Hay la novedad de establecer dos clases de acciones, unas del seis y otras del cinco por ciento.

La nueva sociedad funcionará con un capital de 111.300.000 dollars, distribuidos como sigue:

Acciones preferentes 6 % \$ 21.000.000 Id. " " 5 % \$ 30.000.000 Id. comunes sin valor \$ 60.300.000

"Mercurio" en su revista del mercado del 18 de Septiembre dice: "Firme y bajo favorable impresión abrió ayer el mercado local de valores, y como en días anteriores, la atención del mercado continúa monopolizada por la reciente transacción de la Habana Electric, de la cual ha de surgir un cambio radical en las comunicaciones de transportes urbanos, a juzgar por los planes gigantescos ya delineados, cuyos detalles serán muy pronto del dominio público."

El plazo para el canje se ha fijado hasta el 15 de Octubre, pero como para los tenedores de acciones residentes en España, sería excesivamente corto, se gestiona sea ampliado a fin de que éstos puedan ejercitar sus derechos.

Las últimas cotizaciones conocidas de los antiguos valores, son: acciones preferidas 117 % y comunes a 236 %.

VIAJENOS

Regresaron a su viaje al extranjero don Juan Muñoz Giménez y su señora.

Saló para Lugo don Luis R. Perich.

Salieron para Madrid don Germán Lenzano con su señora y don Antonio Cortés.

Para Lugo, la señorita María Luisa García Sánchez.

Llegaron de Lugo don Antonio Torres y el prestidigitador señor Saa.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal) EL "CRISTOBAL COLON"

A las nueve de la mañana de hoy recaló en este puerto el transatlántico "Cristóbal Colón".

A las dos y media de la tarde pasó el Arsenal para ser varado en el dique Reina Victoria Eugenia, donde se le harán diversas reparaciones.

EL "RACING" A LA CORUSA" Pasa de 500 el número de billetes expedidos hasta hoy para la excursión de mañana a la Coruña.

Como ya hemos dicho el tren especial saldrá de Ferrol a las ocho de la mañana para llegar sobre las diez.

FIESTA MUSICAL

Se celebró esta tarde en el espléndido salón de fiestas del "Casino Ferrolano" un brillante concierto a cargo de la banda del regimiento de Ferrol que dirige el maestro señor Rodríguez Alonso.

Terminado el concierto se organizó un animado baile.

DE VIAJE Saló para Melilla el comandante de Intendencia don Eugenio Murga, y para Ceuta el teniente de artillería don Ernesto González.

De Cádiz llegó el contador de fragata don José Ulecia, y de Valladolid el teniente auditor de la Armada don Rafael Bermejo.

Saló para Larache el alférez de artillería don Francisco Adalid.

Estuvo ayer en Ferrol con su distinguida familia el insigne pintor D. Fernando Alvarez de Sotomayor.

NOISIDIO.

ATLANTIC HOTEL Esta tarde, a las seis y media GRAN "TE DANSANT" EN LAS TERRAZAS DEL HOTEL

El general Martínez Anido en Galicia

Santiago 3. A última hora de la tarde de ayer tuvo noticia el alcalde Sr. Díaz Varela de que en las primeras horas de hoy vendría a Santiago el subsecretario de la Gobernación D. Severiano Martínez Anido.

Ante la noticia del viaje el Sr. Díaz Varela quiso cambiar impresiones con los representantes de los demás centros y corporaciones y a este objeto convocó una reunión que se celebró a las ocho de la noche.

En la reunión se convino en agasajar al representante del Gobierno si su permanencia en esta ciudad daba margen a ello, pues había noticia de que sería muy breve.

Conforme con lo acordado en la reunión de ayer, hoy a las nueve de la mañana se reunió en el Ayuntamiento un gran número de concejales y representantes de la Universidad, de la guarnición, de la Cámara de Comercio, de los centros docentes y de los demás organismos locales.

A las nueve un punto hizo su entrada en Santiago el Sr. Martínez Anido, que saliera de La Toja a las siete de la mañana. El acompañaban su conserjero señor Elorza, el director general de Abastos Sr. Baamonde, el gobernador civil de la provincia Sr. Llosas, el comandante de Sanidad militar Sr. Viandi y algunas otras personas.

Recibió en el Pilar el alcalde señor Díaz Varela, el comandante militar Sr. Rodríguez, el juez Sr. Riza y el rector Sr. Blanco Rivero.

Al hacer su entrada en la población se dispararon bombas en gran número. Invitado por el alcalde pasó el general Martínez Anido con aquel y con el gobernador al coche de la Alcaldía, dirigiéndose a la plaza del Hospital, en donde le esperaban las comisiones que le fueron presentadas y a las cuales agradeció la atención de recibirle sintiendo que se impusiesen esa molestia a hora tan poco propicia.

Manifestó entonces que su propósito era solamente que su conserjero el señor Elorza conociese, aunque fuese de manera cinematográfica, la catedral de Santiago, verdadera maravilla de arte de la cual él conserva gratísima idea.

Los recién llegados y los que les esperaban pasaron, después de cambiados los primeros saludos, al Hospital, viendo sus cielos y la capilla.

Acompañados del vicario capitular, que se presentó a saludarles, pasaron luego a la catedral, visitando el Pórtico de la Gloria, la cripta, la capilla mayor, la sala capitular y los claustros.

Desde la catedral pasaron todos a visitar el pabellón de Gelmir, que admiraron en compañía del canónigo dignidad de tesorero señor Forlela Pazos.

Después bajó otra vez el Sr. Martínez Anido a la plaza de Alfonso XII y montando en su automóvil salió para la Estrada, de donde seguirá a almorzar a Toralla, para ir luego a la isla de San Simón, donde permanecerá.

El Sr. Martínez Anido prometió venir con más calma el próximo año, que es santo. Vendrá con el presidente—dijo—si éste puede venir, y sino solo, pero vendrá. La despedida que se le hizo fue muy entusiasta.

EN ARANGA

ROBO SACRILEGO

El cura párroco de Feás don Juan Brates denunció en el puesto de la guardia civil que durante la noche del 30 y 31 de Septiembre último se cometió un robo en aquella iglesia.

Los ladrones, hasta ahora no conocidos, hicieron varios taladros en la puerta con objeto de levantar una barra de hierro colocada por la parte interior.

Se llevaron un cáliz, un portabático, una cucharilla, todo de plata, dos crucifijos pequeños, dos cruces, un rosario de cristal con engarces de plata, y 16 pesetas que había en el cepillo de las Animas.

La guardia civil hace gestiones para descubrir a los ladrones.

Clínica Quirúrgica Doctores Collazo y Ponte

Del Hospital de la Princesa y Profesores del Instituto Rubio

Consulta diaria de 10 a 12 y de 4 a 6 Para pobres, gratis los Jueves, de 7 a 9 Plaza de Galicia, 22, pral. (Casa de Cortés)

Crónica local

Dr. Gradaille

Temporalmente suspende la consulta.

Mañana lunes se pagarán en el Ayuntamiento los haberes de Septiembre a los jubilados y pensionistas.

GENEROSO ESCUDERO. -- Objetos para regalo. Precios especiales. -- Real, 75

HOY DOMINGO y durante la entrante semana, prestará servicio de guardia hasta las doce de la noche, la FARMACIA "EL AGUILA", Cantón Pequeño, núm. 31. Teléfono 567. Servicio a domicilio.

En la Policlinica gratuita fueron curados ayer las siguientes personas: José Luis Rodríguez Alonso de 8 años que jugando a la puerta de su domicilio en Santa Margarita se lesionó en el pie izquierdo.

José Castro Ramos, de seis años, que vive en la calle de Pastora 6, de una herida en la mano izquierda producida al cortarse con un cristal.

Manuel Saavedra, de 50 años, de una herida en el dedo índice de la mano izquierda, que se causó con una macheta al cortar leña en su domicilio, en la calle de Marsena de Naya.

José Mesquera Brandariz, de 15 años, de una contusión en la frente que se causó al caer en el muelle de la Palloza.

Melchior López Caballero, de 40 años vecino de la Hacienda, quien al intentar subir a un tranvía en marcha, cayó al suelo lesionándose en ambos pies.

Luis García Casal de 9 años de una contusión en la frente causada al caer al suelo en la Plaza de Pontevedra.

¡OJO! si quiere conservar su vista debe tener presente que no basta ir a graduarse la vista a un buen oculista, pues es muy esencial encargarse sus lentes donde puedan interpretar bien las recetas. La única Óptica que dispone de los elementos necesarios es la Casa Lázaro, Bailén 14, La Coruña.

"Elegancias"—El último número de tan interesante revista de modas, correspondiente al mes actual, se halla a la venta en la Librería Lino Pérez.

Farmacias abiertas hoy: Señor Baleige, San Andrés, 63; A. López, Cantón Pequeño 31, y López Méndez, Ganaderías 21.

Doctor José Búa

Suspende la consulta hasta su regreso de Madrid.

Despachos detenidos en las oficinas de telegrafos: Para Francisco Castiella Saavedra, Meneses 13; Manolo Calviño, Orzán 3, Priero; María Blaz, Riego de Agua 27, tercero; señora Tovar; Valentín Alvarez, y Federico García, maestro nacional.

GENEROSO ESCUDERO. -- Especialidad en pulseras de pedida. -- Real, 75.

Desde el día de ayer hasta el sábado próximo estará de guardia el Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia.

Gran Restaurant "Alfonso"

DIRECCION: MANUEL LOSADA Servicio espléndido a la carta Cubierto especial de 5 pesetas MENU PARA HOY

Tortilla Rialeña Merluza a la Gallega Paella a la Valenciana Postres: Tarta, Membrillo, Flan, Mermeladas, Quesos y Frutas

En la Inspección municipal de Sanidad, piso segundo del Palacio municipal, se celebrarán los días 15, 16 y 20 del actual, a las tres y media de la tarde, oposiciones para optar a las plazas de practicantes profesores en parlos y médicos de la Beneficencia municipal.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista Calle de Compostela número 6-1. Horas: De 10 a 1 y de 4 a 6. Especial para obreros, de 6 a 7.

El chico de doce años Ramón Fernández Sánchez, que vive en Monte Alto, cayó ayer por un terraplén próximo a su domicilio, y se hirió en la cabeza, pasando a curarse a la Casa de Socorro.

El Dr. Mosteiro

suspende su consulta de Odontología hasta mediados de Octubre.

El anciano de 66 años Agustín Dopico Sabín, fué ayer presa de un síncope. En un automóvil fué conducido a la Casa de Socorro y después de atendido convenientemente fué ocupado una cama en el Hospital civil.

Fueron denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia, Francisco Parada y Romualdo Cofre González, por romper la bombilla eléctrica de un portal de la calle del Torreiro.

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista... Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orens.

CUENTOS AJENOS

EL ESTRENO DE UN MOTORISTA

Así que hubo reunido a su familia, compuesta de su señora y dos hijos, Juanita y Victorino, el señor Augrenet les habló de este modo:

—Ya sabéis lo metódico que soy en todas las cosas. He decidido, pues, proceder con orden, es decir, por etapas, antes de llegar al automóvil. Domiro, a Dios gracias, el manejo de la bicicleta, y me haréis la justicia de reconocer: que no hay cosa que se me resista, y que en aquello que yo pongo mano no hay quien me iguale.

—¡Oh, sí, Víctor!—interrumpió la señora.—Tienes más talento que nadie, y si las circunstancias...

—Dejemos eso, qu'...da am-ga. La vida tiene sus preferencias; pero yo sabré dominarla... Decía, pues, que precedo por etapas. De la bicicleta paso a la "moto". Sabiendo ya tener la guía rta, me falta más que estudiar el motor. Corrociado el motor, llevo al automóvil. Es lo mismo, salvo acaso la dirección. Dominado el automóvil, es muy probable que ensaye el avión.

—¡Oh, no, no, Víctor!—la vemos, querida. Es cosa a pensar. Vosotros sabéis que no dejó nada a la suerte. Por el momento, es decir, esta misma mañana, voy a presentarme al examen de conducción de motocicletas.

—¡Pero tú no has tomado lecciones, que yo sepa!

—¡Naturalmente! ¿No os he dicho que la motocicleta y la bicicleta son una misma cosa, salvo el motor?... Déjame hablar... El mecánico Bigois me ha preparado una máquina con la que voy a ir al examen.

—¡Ah!—exclamó la señora Augrenet.—¡Ah, Víctor, cuánto te admiro!

—¡Ah, Víctor, cuánto te admiro!—y quedó convenciéndose que la familia presenciara el paso del señor Augrenet en la esquina de la calle.

Bigois, puntual, tenía la máquina preparada. Explicó su funcionamiento al señor Augrenet, es decir, cómo se pene en marcha el motor, cómo se regula la entrada de los gases y el ingreso del aire... El señor Augrenet, vestido con el traje de mecánico color eucalipto, lo escuchó religiosamente, y acto seguido montó en el vehículo.

—¡Póngame usted en marcha, Bigois!—dijo Augrenet... —Y levantando su gorra anafuó: —Dentro de poco me tiene usted de vuelta con el "carnet" de conductor.

Bigois lanzó la máquina, que describió algunas curvas bajo la mano inexperta del señor Augrenet; pero se repuso en seguida y enfiló la carretera con el escape abierto y el ruido consiguiente. Bigois le siguió con la vista un momento y entró luego a tomar una copa en la taberna del "Beau Marchab". El señor Augrenet llegó a los alrededores de su casa y tuvo la satisfacción de ver a su esposa y a Juanita y

a Victorino, que le esperaban. Los niños batiéron palmas, y la señora gritó algunos consejos patéticos, que se perdieron entre el ruido del motor. El señor Augrenet, no sin alguna inquietud, pero afectando dominio, la hizo un saludo con su mano, encuñada. La casualidad le favoreció y todo resultó bien.

La carretera era magnífica, muy recta y poco frecuentada. El regocijo, robustecido por la firme confianza en sí mismo, arrebatada al señor Augrenet. Sonóase como en las nubes, pájaro o avión. La conquista del espacio se ofrecía a su imaginación. Admiraba el genio del hombre, y especialmente el suyo, que "luchaba la distancia con ayuda de una magnífica". De pronto apartó a sus ojos el carruajero de la ciudad en la que iba a sufrir el examen. Quiso hacer una entrada sensacional en la plaza de Jorge Clemenceau, dando esperanzas al espectador. Dio vuelta a los ruedos sin dificultad. Desde un grupo hilóncrónico señas para que se detuviese.

Entonces fué cuando el señor Augrenet quiso recordar la lección de Bigois. Manipuló sin resultado. La máquina continuó imperfuertable su camino, y el examinador tuvo apenas tiempo de apartarse para evitar ser arrollado. El señor Augrenet frenó, dió otra vuelta a los ruedos e intentó de nuevo parar. ¡En vano! El motor no aumentaba ni disminuía su marcha; iba a la misma velocidad siempre. La tercera vuelta a los ruedos no tuvo más suerte.

—¡No puedo detener la máquina!—exclamaba el señor Augrenet.

Pero el ruido de las explosiones cubría su voz, y por su parte, tampoco era las palabras de los concurrentes a la prueba. Las vueltas habíase prolongado hasta Dios sabe cuándo si el señor Augrenet no fuera hombre de grandes resoluciones. Incapaz de detenerse, tomó el camino de su pueblo. El examinador le vió pasar por última vez y alexarase luego.

—¡Desdichado!—gimió—. No tiene permiso y va a atropellar a cualquiera.

—¡Pues, no, señor! Hay un Dios para los ignorantes, como para los borrachos. A decir verdad, el señor Augrenet iba bastante preocupado hacia el taller de Bigois. No dejaba de pensar que el motor, falto de combustible, se detendría, al fin; pero esto le obligaba a varias horas de máquina, siendo así que sus brazos sentían ya bastante fatiga. Arrojarlos sobre un seto, frenando, al mismo tiempo, no dejaba de ofrecer algún peligro; había también la esperanza en un paro espontáneo del motor; pero, por desgracia, el genio humano de que el señor Augrenet mostraba tan orgulloso, no ha construido demasiado mal sus motores. El señor Augrenet seguía corriendo...

Así llegó al pueblo. Lo mismo que en la capital, las manivelas no respondieron a sus requerimientos; pero Bigois oyó truenos del motor. Saltó a la puerta, y no sin asombro vió pasar a su cliente. La iglesia estaba cerca. El señor Augrenet dió vuelta a la misma y pasó de nuevo por delante de Bigois. Al ver la cara ansiosa del señor Augrenet, y sus movimientos desesperados, Bigois comprendió.

—¡Frene usted!—dijo éste imperativamente.

Al propio tiempo saltó a su grupa y, apoyando una mano sobre el traje color eucalipto, logró con la otra cortar los gases. La máquina estornudó, vaciló y paró.

—¿Se ha hecho usted algún daño?—preguntó al señor Augrenet.

Luego éste quedó en volver al día siguiente para perfeccionarse.

Volvió a su casa muy ligero. Su esposa le saltó al cuello.

—¡Oh, Víctor! ¡Qué bien ibas! ¿Has tenido buen viaje?

—Magnífico, querida... Por cierto que le he hecho un favor a Bigois. Tenía un motor muy defectuoso y se lo he hecho ver...

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

Bajo el Directorio

EN LA PRESIDENCIA

Despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Estado, Marina y Trabajo.

Los MEDICOS FORENSES Una comisión de médicos forenses visitó al general Vallispinosa para pedirle la concesión de algunas mejoras acordadas en la última asamblea celebrada por estos facultativos, entre ellas que se declare compatible el cargo de forense con el de médico titular, puesto que algunos Ayuntamientos, basándose en la interpretación del Estatuto municipal los hacen incompatibles.

LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO. Al marqués de Magaz lo visitó una comisión de secretarios de Ayuntamientos de la provincia de Madrid para darle cuenta de haber constituido la Federación del secretariado y felicitarle al mismo tiempo por el triunfo de nuestras tropas en África.

MAGISTRADO DEL SUPREMO JUBILADO. Don Alfonso firmó hoy un decreto jubilando al magistrado del Tribunal Supremo D. José Vignole.

El atraco de Valencia

LA EJECUCION DE LOS REOS Según noticias recibidas de Valencia, a las cuatro y cuarto de la madrugada el auditor de guerra, el juez de instrucción, el defensor y el director de la cárcel asistieron a la lectura de la sentencia condenando a la pena de muerte, a los reos Salvador Pascual y Cándido Castello.

Estos la escucharon serenos y firmaron la notificación.

A las cinco menos cuarto entraron en la prisión dos hermanos de Salvador, una de las cuales llevaba en brazos un niño, hijo suyo, de corta edad.

Sin dar muestras de flaqueza los dos reos entraron en la cárcel.

A las cinco llegaron los Hermanos de la Paz y la Caridad y varios sacerdotes que los confortaron.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez Hoy, a las 3 y media: GRAN SECCION INFANTIL Regocijante PROGRAMA COMICO A las 5 y cuarto, 7 y media y 10 y media ¡¡EXITO SIN PRECEDENTES!! de la primera jornada de la grandiosa producción cinematográfica Honrarás a tu Madre La novela sentimental más humana que se ha filmado hasta la fecha MAÑANA, LUNES: Segunda jornada, final de HONRARÁS A TU MADRE

TEATRO ROSALIA CASTRO - Empresa Arizaga - Hoy, a las 5, 7 y 11 y 10 y 11/2 FORMIDABLE EXITO - VERDADERO SUCCESO CINEMATOGRAFICO LA REVOLTOSA El Lunes: El Martes: La atracción de la muerte El Círculo de la Moda SENSACIONAL PELICULA por MAE MURRAY En breve: DEBUT de la Gran Compañía de Comedia DICENTA-VARGAS

SALON PARIS

LA NOVELA DE UN CHOFFER

Completará el programa UNA PELICULA COMICA EN DOS PARTES.

POR LA NOCHE: La grandiosa película

LA GITANA BLANCA

Portentosa creación de RAQUEL MELLER - EL MAYOR SUCESO DE LA TEMPORADA
Precios, los de costumbre

Los reos pidieron recado de escribir. Salvador trazó dos cartas, una para su familia y otra para su novia. En un trozo de papel escribió su última voluntad. Pidió ser enterrado civilmente.

DETALLES DE LA EJECUCION
Valencia.—A primera hora de la madrugada llegó el verdugo de Barcelona. Poco después llegó también el de Madrid.

Este hizo el viaje en un automóvil, custodiado por la guardia civil. A las diez y media de la mañana fué ejecutado Salvador Pascual y a las diez y cinco minutos Cándido Castelló.

Las ejecuciones realizáronse con alguna dificultad, pues intervinieron solamente el verdugo de Barcelona, porque el de Madrid tropezó con deficiencias en el aparato.

OTRAS TRES DETENCIONES
A las siete de la mañana ingresó en la cárcel Francisco Pérez González, de 25 años, considerado como sindicalista peligroso.

También fué llevado a la prisión Fernando Saravia Ibáñez, fichado igualmente como sindicalista.

Los dos aparecen como coautores del asesinato del sacerdote Sr. Vidal. También fué detenida, como encubridora, una hermana de Castelló.

Dícese que todos serán juzgados también sumariamente.

La familia real, de regreso

EL RECIBIMIENTO — LA REINA FELICITA A MAGAZ
Llegó hoy a Madrid la familia real, procedente de San Sebastián.

En la estación la esperaban el rey, el infante Fernando, la infanta Isabel, el presidente interino y los generales del Directorio, las autoridades y diversas comisiones.

Una compañía de infantería con bandera y música recibió los honores. La reina, después de los saludos familiares, se acercó a Magaz y le felicitó por el avance de Alhucemas.

Los reyes revistaron las tropas y se dirigieron a Palacio en automóvil.

La Gaceta

DISPOSICIONES E INTERES
Publica el periódico oficial las siguientes:

Real orden de la Presidencia armonizando diversos intereses afectados por el real decreto de 17 de Mayo último sobre régimen de aceites comestibles e industriales y prorrateo del cupo de importación de semilla.

Nombrando secretario del Juzgado de Tolosa (Guipúzcoa) a D. José Martí Catalá, secretario judicial de Coentaina.

Declarando excedente a D. Joaquín Marquina, oficial segundo de Sala de la Audiencia de Bilbao.

Nombrando secretario del Juzgado de Alhama a D. Antonio Cabrero Marbella.

Disponiendo que a partir del 1.º de Abril del pasado año de 1924 los pagos realizados por el Tesoro a los Ayuntamientos por cesión del 20 por 100 de sus ingresos por cuotas del Tesoro de contribución territorial sobre la riqueza urbana y contribución industrial y de comercio estén afectados por el 5 por 100 como

indemnización por los gastos de administración y cobranza.

Autorizando que se constituyan en asociación los funcionarios administrativos de dicho departamento.

Disponiendo que la Exposición de Bellas Artes correspondiente al año próximo se celebre en el Retiro, como de costumbre, haciéndose las obras oportunas para ello.

Anunciando que el Gobierno francés ha restablecido el régimen de pasaportes para los viajeros que vayan a la zona Francesa de Marruecos.

El Directorio en Consejo

REFERENCIA DE LA REUNION.—EL PARTE DEL PRESIDENTE.—UN HOMENAJE AL EJERCITO.—LO RECIBIRA EL BATALLON DEL INFANTE

En la Presidencia se reunió esta mañana el Directorio en Consejo.

Al terminar, el general Vallespina confirmó a los periodistas la noticia de la ejecución de los reos de Valencia.

Añadió que el Consejo había tenido sólo por objeto conocer el telegrama del presidente, que sería facilitado después a la prensa, dando cuenta de la llegada de las tropas «pañolas» al río Nekor.

Manifiesto que la tranquilidad es absoluta y que no se ve un moro. En la playa se habían tranquilizado los soldados.

Dijo también que el Consejo se había dedicado además a ultimar los detalles de la llegada y recibimiento del batallón del Infante, al que se rendirá, en representación de todo el Ejército, un homenaje nacional.

El Gobierno quiere que sea grandioso. De Madrid saldrá aquel batallón para Zaragoza, a donde se trasladará el general Mayanda para recibir a las fuerzas y presidir los actos de homenaje que habrán de celebrarse en la capital de Aragón.

Dijo por último que esta tarde no habría reunión del Directorio.

El Supremo de Guerra

EXPEDIENTES DE ASCENSO Y CONCESION DE LAUREADAS.—VARIOS PROCESOS.

En la sesión del pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina, celebrada hoy, se examinaron y aprobaron los expedientes para el ascenso de los generales Sanjurjo, Fernández Pérez, Saro y Despujols, de los capitanes Franco (D. Ramón) y Sueiro (D. Alvaro), del capitán D. José Aymar y del capitán de caballería, hoy comandante, D. Eduardo Molina.

También se examinaron los expedientes para la concesión de la cruz laureada de San Fernando al capitán de Estado mayor, hoy comandante, D. Sigfrido Saiz, soldado D. Pedro Garrido, comandante médico D. Gregorio Fernández, teniente D. Federico García y soldado Jesús Arceizana.

Díose cuenta del expediente para la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la laureada al soldado D. José Luis Méndez, a petición de su padre.

Para la semana próxima se han hecho los siguientes señalamientos:

Lunes.—Despacho ordinario.
Martes.—Vista de la causa contra un capitán cuyo nombre corresponde a las

iniciales A. V., acusado de malversación de fondos.

Miércoles.—Causa, contra un teniente, un sargento y dos carabineros por quebrantamiento de consigna.

Jueves.—Contra el paisano Domingo Diaz por insultos a la fuerza armada.

Viernes.—Reunión de la Sala de Marina.

Y sábado, reunión del pleno y asamblea de San Hermenegildo.

Vuelcos, choques y atropellos

VUELCO DE UN AUTOMOVIL
En el kilómetro 25 de la carretera de la Coruña voló el automóvil del conde de Gomar, por haberse desprendido una de las ruedas traseras.

La hermana del conde quedó gravemente herida.

UN AUTOBUS CHOCA CON UN TRANVIA
A última hora de la tarde un autobús de los que prestan servicio a Rosales chocó con un tranvía al entrar en el Paseo de Recoletos, echándolo fuera de los carriles y lanzándolo al andén del paseo.

Doce viajeros de los que iban en el tranvía resultaron con heridas leves.

ATROPELLADOS POR UN AUTOMOVIL
Un automóvil que marchaba a gran velocidad hacia Aranjuez, arrolló a última hora de la tarde a los obreros Antonio Escudero y Antonio Fernández Borrero.

El primero quedó muerto y el segundo gravemente herido.

El chofer fué detenido.

Varias noticias

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN TENIENTE MEDICO
El lunes, a las diez de la mañana se celebrará en prisiones militares un Consejo de Guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida contra el teniente médico don Francisco García Berenguer por unos disparos de arma de fuego que hirieron a la señora del pintor Echevarría.

RAID AEREO
A las cinco y media de la madrugada salió del aeródromo de Cuatro Vientos el capitán Jiménez Martín, pilotando el aparato con el cual se propone hacer el raid Madrid-París y regreso.

CHAMBERLAIN A PARIS
Calais.—De paso para París llegó el ministro inglés de Negocios extranjeros, Chamberlain.

Ruiz de Velasco.

FINCAS Compra Venta e Hipoteca

Expediente de posesión, declaración de herederos, etc. etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de Negociación de Fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. Despacho del procurador Ricardo S. Rodríguez.

Alfonso Illade MEDICO
Ex-interno numerario por oposición, del Hospital de Santiago

Medicina y Cirugía general
Especialidad: Partos y enfermedades propias de la mujer.

Riego de Agua, 48, segundo
Horas de consulta: De once a una y de cuatro a seis.—Teléfono 289

HOY POR LA TARDE: SESION INFANTIL

La emocionante obra cinematográfica

La Terraza

HOY, DOMINGO
Estreno de la primera jornada, de la emocionante superproducción en dos, titulada:

ODIO DE RAZAS
Nota: Todos los días, a las dos y media, grandes conciertos por la orquesta Marfals

UNA MARAVILLA: DETECTAN Y AMPLIFICAN A LA VEZ
Las lámparas (válvulas) TUNGSRAM RADIO. Tipos consumo corriente H. 2 y H. 3. Consumo reducido (0,06 amperes). Tipos M. R. 2 y M. R. 3. En breve tipo M. R. 4, para 4 o 6 voltios tensión de placa. De fama mundial. Insistid en la marca TUNGSRAM (Buiapest), exigiéndola a su proveedor o a Montera, 10, MADRID.

Doctor Gutiérrez Moyano
RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, CASTRACION OVARICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pneumotorax, Rayos Ultra-Violeta).— Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 43, segundo
Consulta de once a una.—Teléfono 340

LA REINA GOBERNADORA

Doña María Cristina de Borbón
POR EL
Marqués de Villa-Urrutia
Prólogo del Excmo. Sr. Conde de Romanones
15 pesetas.

ZINCKE HERMANOS
Librería, Papelería, Imprenta,
Cantón Grande, 21.—La Coruña

CLINICA del Médico - Cirujano
especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO
:: Tomás Núñez Cordero ::
Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirujía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios-electrodos, Uroscopios Cystoscopes-Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOI. ARTIFICIAL DE ALITUD».—(LAMPARA TERAPEUTICA DE CUARZO).

San Andrés, 117, segundo. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

SUBASTA

Fundación Escuela Agrícola «Pedro Murias» (Ribadeo)

Junta de Patronos de la Habana

Aprobados por el Ministerio de Fomento, por Real Orden de 17 de Agosto del año en curso, el presupuesto y planos de las obras que se han de verificar en la Granja Escuela Agrícola PEDRO MURIAS, situada en la parroquia de Santa Eulalia de la Devesa, Ribadeo, (Lugo), el que suscribe, en su carácter de Presidente de dicha Junta de Patronos, por este medio, saca a pública subasta las obras que a continuación se especifican:

Casa vivienda para el director
Casa para el capataz
Casa para el portero y mecánico
Almacén de tubérculos y raíces
Almacén de máquinas
Estercolero
Drenajes (Colector principal y drenes)
Instalación eléctrica

Obras por valor, en junto, de pesetas 97.264,87, más el 10 por 100 de subasta. El pliego de condiciones y planos se encuentran a la disposición de los licitadores en la Jefatura Agronómica de la Región—Granja Agrícola de la Coruña—y en la Sección Agronómica de la provincia, en Lugo, todos los días hábiles de diez de la mañana a una de la tarde, dándose como plazo para la presentación de pliegos diez días, a partir del de la fecha, debiendo celebrarse el acto de la subasta el día 8 de Octubre próximo, a las doce de la mañana, en la Jefatura Agronómica de la Región, en la Coruña, Granja Agrícola, Monelos.

La Coruña 25 de Septiembre de 1925.

FRANCISCO PEGO PITA
Presidente de la Junta de Patronos de la Habana

Dr. F. PAZ AMADO
MEDICO ODONTOLOGO

Consul. 'a de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO
y demás baños galvánicos de toda clase de piezas
ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS
Avenida Fernández Latorre, 60-72. -- Teléfono 82
(Talleres Wonenburger)

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. José Pérez Neu
ABOGADO Y EXDIPUTADO PROVINCIAL
Que falleció en la paz del Señor, en Noya, el 5 de Octubre de 1924
R. I. P.
Las horas fúnebres que se celebrarán el día 5, en la iglesia parroquial de San Martín, de dicha villa de Noya, y las misas con exposición del Santísimo, que se dirán el mismo día 5, en la iglesia de los Padres Capuchinos, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso del finado.
Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y la razón social Hijos de José Pérez Lorenzo, de Noya,
AGRADECERAN la asistencia a alguno de dichos actos.

Hijos de H. Hervada
CASA FUNDADA EN 1865. -La Coruña
Ferretería.-- Real, 14 y Real, 77
Recibieron una partida de lámparas eléctricas (bombillas), marca HERVADA. Al pedir las indicar de que fábrica es la instalación.
Muebles.-- Cantón Grande, 8
Tapicería, instalaciones de casas particulares, hoteles, cafés, bares, etc.

KIOSCO "La Terraza" DE SADA
Gran restaurant. - Espléndida vista sobre el mar. - Situado en el centro de la playa
Servicios modernos y esmerados.
Precios sin competencia.
Los domingos y días festivos te danst y meriendas americanas.
Para encargos, dirigirse a La Gran Antilla, frente al Teatro Rosalía Castro.

New Jersey Copper Paint
Depósito general para España Efectos, Cavales, Danz. Cantón Pequeño, 23 y 24.
Patente para fondos de buques de madera y hierro

Dr. López Iglesias
De los Hospitales General y de Niño Jesús, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Especialista en Enfermedades de los Niños
Plaza de Fontecada, 9, primero
De 11 a 1 y de 4 a 6

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA
POR EL METODO C. A. BOER
El nuevo método del señor C. A. BOER el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestias ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición de finitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los pruegan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos a los resultados obtenidos, numerosos enfermos ensalzan los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Julio, 14, 1925.
Sr. D. C. A. BOER Barcelona.
Respetable Sr.: Sabrá usted que sólo hace cuatro meses que le fueron aplicados a mi hijo los aparatos C. A. BOER y ya se encuentra completamente curado de las dos hernias escrotales que tenía. Le da a usted las gracias y se repite de usted atto. y s. s.

Manuel Nave, Calle Navas de Tolosa, 22, Laredo (Santander).
Julio 20 de 1925.

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.
Muy apreciable señor mío: Como usted sabe, yo soy guarda forestal en esta y padecía una hernia inguinal de la cual estoy radicalmente curado después de haber llevado los aparatos C. A. BOER, que nunca me han molestado ni me han hecho perder un día de trabajo en los quince meses que los he llevado. Marde como guste a su s. s. Angel Cano, Castro Urdiales, (Santander).
Julio, 14, 1925.

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad con toda confianza al Sr. C. A. BOER en Silleda, martes 6 de Octubre, Fonda Gambino.

Lalín, miércoles 7, Fonda Rodríguez. Santiago, jueves 8, Hotel Suizo. Noya, viernes 9, Fonda Argéntica. Negreira, sábado 10, Fonda Cuatro Naciones.

Padrón, domingo 11, Fonda Argéntica. Puebla del Caramiñal, martes 13, Fonda Santos. Villagarcía de Arosa, miércoles 14, Hotel Moderno. Ordenes, jueves 15, Fonda Trasmonte. La Coruña, viernes 16, Hotel Francia. Puentedeume, sábado 17, Fonda Pañados. Betanzos, domingo 18, Fonda Barreiro. El Ferrol, lunes 19, Hotel Suizo. Lugo, martes 20, Hotel Méndez Názarez. C. A. Boer, Ortopédico Pelayo, 60.—Plaza Cataluña, Barcelona

Restaurant FORNOS

El más antiguo y acreditado de La Coruña
Servicio a la carta y por cubiertos
MENU PARA HOY

Percebes, camarones, tortilla mixta, huevos al espejo, callos a la gitana, paella valenciana, merluza con guisantes, lenguados fritos, almejas a la marinera, robaliza con mayonesa, calamares a la romana, salmónes a la parrilla, anguila en salsa verde, perdicitas a la cazadora, raciones a la broche, lomo con tomate, solomillo con champiñón, bistecs a lo Fornos, pollo al vino Madeira y espárragos a la vinagreta.

Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.
OLMOS, 25.—Teléfono 404

Clínica Dental

DE ALFONSO ESPIN
OPERACIONES SIN DOLOR
Dentaduras completas en 24 horas
LINARES RIVAS, NÚMERO 30. — (GARÁS)

Ignacio Romay

Sucesor de Cavanas
Almacenes al por mayor de loza y cristal.
Servicio completo para los restaurantes, cafés y bares.

San Blas, 8. — La Coruña.
Dirección telegráfica: ROMAY

Steagenol Lafont Sarna

El producto científico
CURA RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato.
Precio: 1'50 pesetas.

Farmacias y Droguerías,
Depósito: Farmacia Sucroasa Teitel, BETANZOS

Notas de Sport

El partido de campeonato que jugarán hoy en Riazor el «Racing» y el «Deportivo» dará principio a las cuatro de la tarde.

[POR TELEFONO] EN SEVILLA

El «Sevilla F. C.» ganó por siete a cero al «Moravska Slavia».

DE MARINA

REVISTA ANUAL. La autoridad de Marina publicó ayer un edicto recordando a los individuos que se hallen sujetos al servicio de la Armada en cualquiera de las situaciones incluso los exceptuados, la obligación en que están de pasar la revista anual ante la autoridad de Marina del punto en que se hallen, y si no la hubieran, ante la militar. Los que estén en el extranjero la pasarán ante el cónsul de España.

El plazo para la revista es desde primero del actual hasta 31 de Diciembre. Los que no pasen la revista serán castigados con multas de 25 a 250 pesetas por la primera falta, de 50 a 500 por la segunda y de 100 a 1.000 las sucesivas. En caso de insolvencia, sufrirán la prisión subsidiaria correspondiente, a razón de un día por cada cinco pesetas.

HALLAZGO. Los carabineros del puesto de Suenos Manuel Baamonde y José López hallaron en las playas de Bens, Rosedoiro y Labén

siete bidones de hierro galvanizado de un metro seis centímetros de longitud por 70 de diámetro, con la marca N.

Las personas que se crean con derecho a los mencionados bidones, harán la reclamación consiguiente en el Juzgado de la comandancia de Marina de esta capital, en el plazo de 30 días, a contar del 2 del corriente.

UNA SUSCRIPCION

Para las familias de las víctimas del «Maruxa»

Nueva lista de donativos recibidos para socorrer a las viudas e hijos de los infortunados marineros Laureano Estrada Sánchez y Luis Cabanas Solís, muertos a consecuencia de la explosión de la caldera del vapor «Maruxa».

Suma y sigue, 2.332 pesetas.

EL TIEMPO

Fue ayer más suave que en días anteriores la arremetida del Nordeste; el termómetro marcó 20,9 por 10 grados; no empujó el cielo la más ligera nube y el barómetro pasó de 767 a 765 milímetros. El buen tiempo pierde estabilidad, pero no habrá cambio inmediato.

Noticias de los pueblos

PUENTECECURES. Se ha recibido con júbilo en esta villa la noticia de la aprobación por el Ayuntamiento de Valga, de la segregación de esta parroquia, que pasa a formar nuevo municipio con el nombre de Puentececures. Ha propuesto la entidad esta denominación para evitar confusiones originadas por el parecido que hay entre Cezures y Cesuras, pues es mucha la gente que en la correspondencia y en las expediciones por ferrocarril emplea aquella sola palabra, dando lugar a frecuentes cambios de destino.

trabajando al unísono por su prosperidad y engrandecimiento, poniendo sus actividades y sus entusiasmos en el bienestar común, único medio de llevar a feliz término las mayores empresas.

EL CORRESPONSAL

Septiembre, 2.

El Puerto

Barcos que enliraron: Vapores «Werra» de Buenos Aires, con pasaje; «Hanna Skogland» de Newcastle, en lastre; «Aron Ljodv» de Cardiff, con carbón, y los balanderos «Cormea» de Bilbao, con cemento; y «José Antonio» de Avilés, con teja y cal.

Fueron despachados los vapores «Werra» para Bremen, con pasaje; y «Anna» para Ferrol, en lastre.

EL «HANNA SKOGLAND». Ayer entró el vapor noruego «Hanna Skogland» de la Skogand Line, procedente de Newcastle.

En la Coruña tomará un buen número de pasajeros y hoy por la tarde zarpa para Buenos Aires.

De regreso de América del Sur llegó ayer a las siete de la tarde el vapor «Werra» del Lloyd-Norddeutscher.

Trajo para la Coruña 10 pasajeros de cámara y 36 de tercera clase.

Llevará en tránsito 238 y anoche zarpa para Bremen, después de haber embarcado dos pasajeros más.

OTRAS NOTICIAS. Ayer vino a la Coruña en comisión de servicio el torpedero número 20.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: A las 4:36 de mañana y a las 4:54 de la tarde.

Bajamar: A las 10:53 y a las 11:49.

SUCESOS EN LA PROVINCIA

TOURO.—En la parroquia de Buqueventes fué detenido Manuel Becerra Sánchez de 18 años por intentar agredir con una navaja barbera a su convecino Ricardo López Mella.

COIROS.—Ramon Tomé Fandiño vecino de la parroquia de Santiago de Ois hizo varios disparos de revolver por lo que fué detenido.

FINISTERRE.—Roberto Santos Martorel y José Casals Lineiro apedregaron la casa del alcalde pedáneo de la parroquia de Duyo, Crisanto Buitrón.

Crisanto pasó a denunciar el hecho al alcalde de Finisterre, y al regresar fue apaleado por los citados sujetos, que amarraban en el camino.

Los agresores están detenidos. ORTIGUEIRA.—A José Antonio Lozano le robaron días pasados un encajeado de 200 pesetas.

Como autores del robo delvó la guardia civil a Generoso López Riverca, y a José Antonio Cabanas.

Tribunales

Señalamientos para mañana.—Salta de lo Civil.—Colanov: D. Eduardo y don Daniel Méndez Brandán con D. Adolfo Román, sobre nulidad de un testamento. Letrados Méndez Brandán y Durán Gar-

cia.—Carballino: D. Fulgencio Rodríguez con D. Pedro Fernández, sobre pobreza. Letrados Garrido y Méndez Gil Brandán. La Coruña: D. José Longueira con don Leopoldo Menéndez y «Prensa Gallega», sobre tercería. Letrados Linares Rivas.

Salta de lo Criminal.—Carballo: contra Ricardo Castro N., por lesiones. Letrado Fernández Bernal.—Ferrol: contra Evaristo López Ameijeiras, por disparo de arma de fuego y lesiones. Letrado Cal.—La Coruña: contra Clemente García Alonso, por atentado. Letrados Veiga y Asunsolo Linares.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María Pilar López Rodríguez. Defunciones: Salustiano Antonio González y González, un año (brozo pneumónica); Manuela Romero López, 50 años (carcinoma gástrico); Josefa López Bolaños, 35 años (cáncer uterino); y Josefa Andón Sánchez, 100 años (debilidad senil).

Matrimonios: Angel Fernández y Fernández con Matilde Barreiro. Gui, José Suárez Sanz con Nieves Rilo Raposo y José Fernández Solá con Pilar Lala Sánchez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Luisa Pena Gómez, Julia Pena Castro, María Fernández Mosteiro, Luis Doppio Fernández y Antonia Guzmán Seoane.

Defunciones: José Antonio Veira Fernández, 45 años (debilidad congénita); y Luis Martínez Suelo, un año (sarampión).

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escala en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª clase	En camarotes cerrados
ALMANZORA 4 Octubre	607,75	642,75
DEMERRARA 20 id.	587,75	622,75
ARLANZA 1 Novbre.	607,75	642,75
DARRO 17 id.	587,75	622,75

Los vapores «Demerrara» y «Darro» no hacen escala en Montevideo. Esplendidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS—La Coruña—Real, 81

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEXICO

EL 23 DE CADA MES	Precio en 3.ª	HABANA	MEXICO
ESPAGNE	6 de Octubre	539,50	582,75
LAFAYETTE	23 de Octubre	539,50	582,75
CUBA	6 de Novbre.	549,50	592,75
ESPAGNE	23 de Novbre.	39,50	582,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera clase en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña. CONSIGNATARIO—Calle de Don postels

Bolsas y Mercados

DIA 3 DE OCTUBRE

MADRID

Deuda 4% interior...	69,60
4% exterior...	86,25
5% amortizable...	100,00
5% amortizable antiguo...	95,50
5% ídem (1917)...	95,00
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Enero)...	100,75
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Febrero)...	111,45
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Abril)...	109,00
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Junio)...	101,45
Obligaciones Tesoro 5 por 100 (Noviembre)...	101,40
Cédulas Banco Hipotecario 4% ídem ídem ídem 5%...	100,00
ídem ídem ídem 6%...	100,00
ídem ídem ídem 6%...	100,00

Acciones

Banco de España...	577,00
Hipotecario de España...	100,00
Español Americano...	100,00
Español del Río de la Plata...	100,00
Banco Español de Crédito...	100,00
Arrendataria de Tabacos...	100,00
Azucareras preferentes...	100,00
ídem ordinarias...	49,25
F. C. Norte de España...	463,50
Id. Madrid-Zarag. Alicante, Id. Duro Peliguera...	100,00
Metropolitano Alfonso XIII...	111,00
Madridiense de Tranvías...	100,00

Obligaciones

General Azucarera 4%...	97,10
Río Tinto 6%...	100,00
Pedraza 6%...	99,75
Real Compañía Asturiana 6%...	100,00
Fábrica de Mieres 6%...	100,00
Ferrocarril Tángier-Fez 6%...	100,00
Marruecos 5%...	100,00

Bonos

Constructora Naval 6%...	100,00
Azucarera 6%...	100,00
G. Hipotecarias Argentinas 6%...	2,84

Cambios

París...	83,35
Londres...	33,64
New York...	6,95
Berlín...	100,00
Bruselas...	184,00
Basilea...	31,25
Lisboa...	28,10
Barcelona...	0,00

BARCELONA

Obligaciones F. C. Norte de España 3% 1.ª serie...	68,25
Norte de España 3% 2.ª serie...	65,00
Norte de España 6% Especiales...	109,00
Norte de España 6% Valencianas...	97,35
Asturianas-Gaucha-León 3% Prima hipoteca...	66,65
Madrid-Zaragoza-Alicante 3% Primera hipoteca...	64,55
Madrid-Zaragoza-Alicante 3% Segunda hipoteca...	80,00
Madrid-Zaragoza-Alicante 5% Serie F...	81,75
Madrid-Zaragoza-Alicante 6% Serie G...	100,25

VALORES CORREOS ESPAÑOLES

— OBLIG.—

Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

Servicio regular de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correo de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Octubre, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549,50 pesetas y para Veracruz y Tampico 627,75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasladar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Ecuador.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1 de Octubre saldrá el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires a trasladar en Cádiz al magnífico vapor correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 587,75 pesetas con impuestos.

En los vapores de esta línea se han introducido reformas importantísimas para esta clase de pasaje, instalándose amplios comedores y camarotes para 4, 6 y 8 personas, con un aumento sobre el precio del pasaje de 35 pesetas.

LINEA DE FILIPINAS, AUSTRAL Y ORIENTE

El día 9 de Octubre saldrá de este puerto el vapor

Legazpi

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, África y Oceanía.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Riego de Agua, núm. 8 y 9.—LA CORUÑA. NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá (esquina a Peligros).

Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

Servicio regular de este puerto a los de la Habana, Veracruz y Tampico por los nuevos y magníficos vapores correo de 16.000 toneladas movidos por turbinas y dos hélices, construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Octubre, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549,50 pesetas y para Veracruz y Tampico 627,75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a trasladar en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Ecuador.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1 de Octubre saldrá el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires a trasladar en Cádiz al magnífico vapor correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos es de 587,75 pesetas con impuestos.

En los vapores de esta línea se han introducido reformas importantísimas para esta clase de pasaje, instalándose amplios comedores y camarotes para 4, 6 y 8 personas, con un aumento sobre el precio del pasaje de 35 pesetas.

LINEA DE FILIPINAS, AUSTRAL Y ORIENTE

El día 9 de Octubre saldrá de este puerto el vapor

Legazpi

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Kobe, y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, África y Oceanía.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Riego de Agua, núm. 8 y 9.—LA CORUÑA. NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

EL ORZAN se vende en Madrid en el kiosco de LAS CALATRAVAS, calle de Alcalá (esquina a Peligros).

White Star Line

White Star-Dominion Line

COMPANIA DE VAPORES CORREOS

Servicio regular entre Liverpool, Southampton, Cherburgo, Bremen, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, Halifax, etc., por vapores de hasta 56.000 toneladas.

Se expiden billetes de pasaje de cámara para los citados puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá que tengan estación de ferrocarril.

Agentes: SOBRINOS DE JOSE PASTOR LA CORUÑA VIGO

Lloyd Real

Holandés

(Koninklijke)

Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices

«GELRIA», «ZELANDIA», «ORANIA»

«FLANDRIA», «ZEELANDIA»

Próximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FLANDRIA 31 Octubre

Pesetas 607,75

ZEELANDIA 28 Noviembre

Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc. Hevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermeros, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Las comidas a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que solicitan para reservárselas cabida.

Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAMUNDO MOLINA y COUGEIRO

CONSIGNATARIO

La Coruña.—Marina, núm. 22

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Linea Cuba-México-Estados Unidos

Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

SPAAIRDAM 7 de Octubre

MAASDAM 30 de Octubre

LERDAM 11 de Diciembre

SPAAIRDAM 30 de Diciembre

Precio del pasaje en primera clase

Habana, pesetas 1.235.—Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en tercera clase

Habana, pta. 589,50.—Veracruz, 582,75

Incluidos impuestos

SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO

VEENDAM 23 Noviembre.

Precio en 1.ª clase, de 1.625 a 2.850 pesetas.—Idem en 2.ª, de 1.100 a 1.200.—Idem en 3.ª, 549,50.

En estos nuevos y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA VAPOR acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO de magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplia galería de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitud plaza, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña,

LOPEZ Y SANCHEZ—Marina, 8 y 9

COMPANIA DE VAPORES

- Ibarra y Compañía -

(S. en U.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona, Gijón y Marsella.

Los lunes.—Para Músel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Músel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera clase corriente.

LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York: salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea